
 

 

令和５年 10月 24日 

 

 

   長岡市教育委員会（定例会）会議録 

 

 

長岡市教育委員会 



 



１ 日  時 令和５年 10月 24日（火曜日） 

午後１時 15分から午後１時 35分まで 

 

２ 場  所 教育委員会会議室 

 

３ 出席者  

教育長 金澤 俊道 委 員 鷲尾 達雄 委 員 大久保 真紀 

委 員 廣川 佳予子 

 

    

４ 欠席者 

  委 員  荒木 正 

 

５ 職務のため出席した者 

教育部長 竹内 正浩 子ども未来部長 星野 麻美 

教育部副参事（科学博物館長事務取扱）  小熊 博史 教育総務課長 桜井 秀行 

教育施設課長 吉田 朗 学務課長 青木 佐土子 

学校教育課長 佐山 靖和 学校教育課部活動地域移行担当課長 遠藤 雄一 

学校教育課主幹兼管理指導主事 稲毛 真哉 学校教育課主幹兼管理指導主事 小畑 活 

中央図書館長 梅沢 一茂      子ども・子育て課長          深澤 寿幸 

子ども家庭センター所長             大久保 千春 保育課長 恩田 立也 

    

６ 事務のため出席した者 

教育総務課長補佐 江田 綾子 教育総務課庶務係長 今井 香           

     

 



７ 会議の経過  

（金澤教育長） これより教育委員会 10月定例会を開会します。 

（金澤教育長） 本日は、荒木委員から、都合により欠席の旨、通知がありましたの

で報告します。なお、教育長及び教育委員のうち、過半数の出席を満たしています

ので、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第 14 条の規定により、本会議は

成立することを報告します。 

（金澤教育長） それでは、本日の日程に移ります。 

 

 

◇日程第１ 会議録署名委員について 

（金澤教育長） 日程第１ 会議録署名委員の指名を行います。会議録署名委員につ

いては、長岡市教育委員会会議規則第 19 条第２項の規定により、鷲尾委員及び廣

川委員を指名します。 

 

 

（金澤教育長） それでは、本日は特段、議案がありませんので、協議報告事項に移

ります。 

 

 

（金澤教育長） 初めに、下塩小学校の教育環境に関する懇談会についての報告です。

この内容につきましては、公開前でありますので、非公開が適当ではないかと思い

ますが、委員の皆様いかがでしょうか。 

【「異議なし」と呼ぶ者あり】 

（金澤教育長） では、非公開にいたしますので、関係者以外は退席してください。 

 

会議規則第 20条第２項の規定により公表しない    

 

（金澤教育長） 次に、教育委員会関係工事等の入札状況について 事務局の説明を

お願いします。 



（吉田教育施設課長） 東川口保育園の移転改築工事の契約です。契約金額は６億

2,513万円です。施行者は大石組・吉原組・髙正建設東川口保育園移転改築特定共

同企業体となります。東川口保育園は建築から 45 年以上経過しており、施設の老

朽化が著しいことから、川口中学校の敷地内に移転改築するものです。工事内容と

しては、鉄筋コンクリート造り４階建て、保育室４、遊戯室、ほふく室、乳児室、

調理室、職員室で、延べ床面積は 1,939㎡です。この工事は２か年の継続工事にな

ります。付帯する電気工事、設備工事も契約する団体と同様で、令和６年 12月 20

日の完成を予定しています。 

（金澤教育長） 御質疑、御意見はありませんか。 

（金澤教育長） この機会に、関係工事がなかなか進まない要因や状況を説明してく

ださい。 

（吉田施設課長） 教育委員会の今年の管工事及び設備工事については、入札がなか

なか落札しないことがあります。現在、正式に決まっていない案件は、川口中学校

のトイレ改修、日越小学校の大規模改造の機械設備工事の２件です。要因としては、

組合や現場の方から、工事の数が民間も含めて数が多く出ていることから、現場代

理人の人夫不足が一番の大きな要因だと聞いています。これからも、工期等を考え

ながら進めていきたいと思います。 

（鷲尾委員） あくまでも人夫不足ということであり、世間一般で言われている資材

高騰の絡みで、この予算だと無理という話では無いということですか。 

（吉田施設課長） 資材高騰のため入札が決まらないということではありません。た

だ、管工事については、会社の判断で取捨選択している部分もあるのではないかと

思います。 

（竹内教育部長） 補足としては、人件費も含めて 15％から 20％位値段が上がる傾

向もこれから見えてくる可能性が十分あると考えます。スライド条項など、色々な

制度を必要に応じて使っていきますが、本件については、そこまでにはいっていな

いということです。 

（金澤教育長） そのほか御質疑、御意見なしと認めます。 

         

（金澤教育長） これをもちまして、協議報告事項を終了します。 



 

（金澤教育長） それでは次に、催し案内等について説明願います。 

（梅沢中央図書館長） 「文化講座「源氏物語」の物の怪～精緻な仕掛けの数々～」

を 11月 11日に中央図書館にて、源氏物語を研究されている新潟大学の高橋早苗准

教授を講師に迎えて開催します。次に、歴史文書館の企画展として、「『長岡市史』

回顧展Ⅰ 検地帳に中世を読む」として、中世から近世へと移行する村落に関する

古文書を展示します。関連イベントとして、科学博物館の小熊館長からも講演をい

ただきます。続いて、栃尾美術館を会場としたイベントです。「陶芸講座 私の器

をつくろう～お玉置き～」は、小鉢やミニ剣山としても使えるお玉置きを制作しま

す。最後に、「つきいち☆アート 写真から描く風景スケッチ画」を現在行ってい

る展覧会に合わせて開催します。 

（小熊教育部副参事） 「生きものガイド『木の実観察会』」を 10 月 28 日にうまみ

ち森林公園で開催します。科学博物館で定期開催している自然観察会で、今回のテ

ーマは木の実です。次に、「第 47回郷土民俗芸能公演会」を 10月 29日にアオーレ

長岡の市民交流ホールＡで開催します。今年度は四郎丸の長岡神楽会、李崎御神楽

保存会、浦瀬町奏楽保存会が出演予定です。最後に、「令和５年度児童・生徒昆虫

標本展、岩石・化石標本展、自然科学写真展」を 10 月 31 日から 11 月５日まで、

中央公民館の大ホールで、県内の児童・生徒が採集した昆虫・岩石・化石標本と自

然科学分野の作品を展示します。最終日には出品作品の講評会と、賞状の授与を開

催します。 

（大久保子ども家庭センター長） 「オレンジゴスペル 2023 全国ツアーｉｎ新潟」

を 11月 16日にアオーレ長岡の市民交流ホールＡにて開催します。子どもの虐待防

止を呼びかける「オレンジリボン運動」を広く伝えるコンサートとトークショーで

す。次に、「オレンジリボン運動の横断幕寄付受納式」として、長生ライオンズク

ラブから、11 月 1 日にアオーレ長岡のナカドマにオレンジリボン運動のＰＲ活動

として横断幕の寄付を受けるものです。11 月中はアオーレ長岡に掲げられますの

で、機会がありましたらご覧ください。 

 

 



（金澤教育長） 本日は、宮内中学校と越路中学校を訪問しましたので、校長からの

聞き取り事項や学校職員との懇談会を通して気づいた各学校の課題や今後の改善

点等についてご意見をいただきたいと思います。 

（廣川委員） 越路中学校にて保幼小中連携の取組について聞かせていただきました。

地域の結びつきが強く、熱心に取り組む様子を伺うことが出来ました。現場の先生

方の意見としては、保育園と学校のネット環境の違いから連絡がスムーズに出来な

いことに苦慮していることや、児童の連絡引継ぎでもう少し詳しい内容が欲しいと

いった具体的な声を聞けたので、教育委員会で出来ることがあれば、是非、解決し

たいと思ったことが一つです。また、私が感銘を受けたのは、越路中学校の校舎が

とても綺麗だったことです。学校訪問で色々な学校に行かせていただく中で、整理

整頓がしっかりされていたり、掲示物も綺麗に貼ってあったり、また、道具が丁寧

に使われたりしていることが伺えました。そのことを校長先生にお伝えしたところ、

実は五日間掃除をしていない状況で、そんな中、教育委員の視察を受けることとな

り非常にドキドキしていたと話されていましたが、日頃から生徒が熱心に掃除をし

ていることからその状態が保てているということがわかりました。掃除や整理整頓

を通して、子どもたちの穏やかな様子を垣間見ることが出来ました。 

（鷲尾委員） 築 60 年とは思えない校舎でした。歴史があって、地域の力を感じま

したし、保幼小中の連携がしっかりと出来ていると感じました。何か問題などはな

いかという問いにも「特に無い」ということでした。最後の最後に、小学校の先生

がこのような問題がありますということで発言をしてくださいましたが、教育委員

訪問は、現場の先生からすると敷居が高くて本音が言いづらいんだなということを

改めて感じました。丸山校長先生との懇談の中で、部活動の地域移行について聞い

たところ、バドミントン部は地域のヨネックスがクラブを持っているため問題はな

いが、他のクラブ活動は全く先が見えないという話でしたので、地域移行への道は

大変だなと感じました。地域の活動がしっかりしているバドミントン部は、部活動

の入部希望が無いとのことでしたので、地域に根付いたクラブチームがあると、部

活としての活動を選ばないということも感じました。 

（遠藤学校教育課部活動の地域移行担当課長） バドミントン部を持っている学校は３校あり、部活動

の地域移行に際し、地域クラブが新しく６つ出来たと聞いています。実際に動いて



いる所はありますが、学校には、長岡市は令和７年９月のスタートを目指している

ところであるため、独自の動きはしないで欲しいということをスポーツ協会を通じ

てお願いしているところです。 

（鷲尾委員） 自分がＰＴＡに関わっていた当時の中学生で、現在、越路中学校で教

員３年目の方がいます。立派に成長されて素晴らしい授業をされています。「校長

先生のご指導の下で素晴らしい先生になられていて感動しました。」と話したら、

校長先生が、彼のような教員が未来の教育現場を支えていくし、若い教員を応援し

たいと話されて、感動しました。 

（金澤教育長） 次に、宮内中学校お願いします。 

（大久保委員） 宮内中学校は大きな学校ですので、中学校と小学校４校と、保育園

も８園で、非常に大きな保幼小中連携になります。ビジョンがとても明確で、組織

もしっかりしており、良い連携が出来ていると感じました。参加された先生方が、

本音で話をされていることを感じられる良い会でした。対面で話すことで、課題が

上がったり、いい部分を共有できることもたくさんあり、とても良かったです。ま

た、先月行った学校の話ですが、中之島中央小学校にコミュニティスクールを見学

に行きました。ＣＳディレクターが本当に素晴らしい方で、子どもへの熱い思いを

行動に移して、一生懸命活動されている姿を見ました。学校に元気な子どもがいて、

先生方が大変そうにも見えたのですが、色々あるけれど学校が好きで、「学校で過

ごすことや学校が楽しい」と子どもたちが言っているということを伺えたので、き

っとこの先、落ち着いていくだろうし、そこでしか出来ない活動をしていくんだろ

うということを感じて、とても良い気分で学校を訪問をしました。 

（金澤教育長） ありがとうございました。越路の通信環境などについては、検討し

ていただきたいと思います。 

 

 

（金澤教育長） これをもちまして本日の定例会は閉会します。ありがとうございま

した。 

 

 



 会議の次第を記載し、その相違ないことを証するために署名する。 
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    長岡市教育委員会委員 


